Centri di Ascolto Caritas Vicariali
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Il Centro di Ascolto Vicariale ha iniziato l’attività il 10/04/2013, opera su due unità, una a Sarmeola che ha il giorno di apertura sportello il mercoledì dalle 9,00 alle 11,00 (da aprile 2014 sarà martedì dalle 9.00 alle 11.00 – ndr)  e una a Tencarola che ha il giorno di apertura sportello il giovedì, con orario dalle 09.00 alle 11.00.

Le parrocchie che fanno capo a Sarmeola sono: Rubano, Bosco, Villaguattera, Caselle. Quelle che invece gravitano su Tencarola sono: Selvazzano, S. Domenico, Saccolongo, Creola. Sino ad ora si sono presentate presso lo sportello di Sarmeola, n. 64 famiglie così divise per parrocchie: Caselle n. 11, Rubano n. 14, Sarmeola n. 26, Bosco n. 3, Villaguattera n. 7, oltre a quattro famiglie una di Mestrino, due senza fissa dimora e una di Saccolongo.
Presso lo sportello di Tencarola n. 50 famiglie cosi divise per parrocchie: Tencarola n. 28, S. Domenico n. 9, Saccolongo n. 4, Selvazzano n. 7, Creola n. 2.
Gli interventi economici decisi in equipe sono stati rivolti a n. 33 famiglie del CDA Sarmeola e per n. 37 famiglie del CDA Tencarola. Gli interventi sopra specificati si riferiscono a pagamenti bollette scadute, spese sanitarie urgenti, tasse scolastiche e spese per trasporti.
Alla quasi totalità delle famiglie è stata fornita la “borsa spesa” e molti sono stati anche gli interventi per il vestiario. In relazione a questi interventi è bene precisare il diverso funzionamento dei due centri:
a Sarmeola vengono distribuiti gli alimenti per le tre parrocchie di riferimento, ogni parrocchia porta le derrate alimentari a Sarmeola (ndr.: a Rubano la raccolta alimenti avviene la seconda domenica del mese) e lì verranno distribuite, mentre il CDA di Tencarola invia le famiglie alle parrocchie di riferimento, le quali distribuiscono autonomamente gli alimenti raccolti. Per il vestiario sono attualmente funzionanti due punti di distribuzione: uno a Sarmeola “Armadio della Carità” e uno presso la sede Caritas di Tencarola. Emerge con forza da parte di tutte le famiglie che si sono rivolte al Centro di ascolto la richiesta di LAVORO, in questa direzione sono stati presi contatti con il Centro per l’impiego di Padova, con il Fondo Straordinario di Solidarietà di Rubano e con il progetto “ReteLavoro” di Selvazzano.
A tale proposito, su incarico del direttore della Caritas diocesana, Don Luca Facco è stato distaccato un volontario del CdAV Caritas, che opera presso il Fondo di Solidarietà, ed è in stretto collegamento anche con ReteLavoro. Si sono estesi anche contatti sul territorio con le varie istituzioni. Particolare rilievo ha avuto, nella trattazione dei casi, la costante collaborazione con le Assistenti Sociali del territorio dei Comuni di Rubano, Selvazzano e Saccolongo. Si è rivelata importante anche la collaborazione con i Parroci del Vicariato che, in alcuni casi particolarmente gravi, ha permesso la fattibilità di interventi difficilmente realizzabili. Risulta importante nel futuro una più intensa interazione tra Centro di ascolto e le comunità parrocchiali, attraverso il coinvolgimento dei Consigli Pastorali.
 

Sede del CdAV a Sarmeola presso il centro parrocchiale in Via della Provvidenza, 98

PARROCCHIA DI SARMEOLA DI RUBANO

tel. 340.0944554

cda.selvazzano@caritaspadova.it

Le Coordinatrici del CDA di Sarmeola e Tencarola:        Gentilini Pasquina – Carta Alessandra
Il Coordinatore Caritas Vicariale:        Diacono Lazzaro don Franco
 

http://www.caritaspadova.it
