½ Giornata di Ritiro CPP del 12 ottobre 2014
Il tanto atteso momento era arrivato…
Ci siamo ritrovati, per chi ha avuto il coraggio di alzarsi, la Domenica mattina alla Messa delle ore 07.30 per poi avere tutta la mattinata libera ed anche perché Don Danilo aveva un impegno (un 50° di Matrimonio alle ore 11.00).

Dopo messa abbiamo fatto un’abbondante colazione e colto l’occasione per ringraziare il Circolo NOI che si era già attivato per tempo nel farci trovare tutto pronto, in modo da accelerare un po’ i tempi. 
La meta era “Casa Sacro Cuore” a Torreglia, dove siamo arrivati per le 09.15 circa. 

Abbiamo iniziato con la preghiera delle “LODI”, preghiera della Chiesa e che la Chiesa fa a nome di tutti e per tutti.

Abbiamo sottolineato che con questa preghiera anche il CPP essendo al servizio della Comunità prega per tutta la Comunità. 

Tema della Giornata…
Non avevamo una scaletta da rispettare, anche perché lo scopo fondamentale era quello di conoscerci meglio tra di noi condividendo tra di noi la nostra vita con speranze le gioie e i dolori.  

Ci sono stati rivolti solo alcuni spunti: 

· Uno era sulla prossima visita pastorale del Vescovo nel nostro vicariato e dove riproporrà nuovamente la possibilità remota dell’unità pastorale. 

· Altro spunto era sui documenti che avevamo avuto via mail di Papa Francesco, tratti dalle Udienze:

1.  “Nell'Udienza generale, il Papa parla dei peccati contro l'unità, a partire proprio dalle piccole invidie, gelosie e antipatie, che rovinano le comunità cristiane e fanno il gioco del demonio.
              2. "I carismi sono un dono per il bene di tutti. Non creino invidie e divisioni!"

Su questa linea ciascuno di noi si è messo in gioco, rafforzato anche da alcune considerazioni e provocazioni fatte da Don Danilo:
Gesù ci è vicino sempre e noi siamo preziosi. 

Noi siamo chiamati a operare attivamente nel CPP. Che presenza ha Gesù nella mia vita come ispiratore?

Chi te lo fa fare? Per amore di Gesù…

Chi te lo fa fare il mettersi in gioco, il fare unità, il mettersi al servizio di …?
Il Vangelo di Marco proposto nel cammino di Iniziazione Cristiana indica proprio il cammino di Pietro che si domanda: ma chi è Gesù? Stare lì per una continua scoperta. I nostri piccoli “bambini” ci insegnano e ci fanno scoprire la umanità di Gesù nella nostra umanità.

A questo punto dopo averci salutato (don Danilo aveva infatti la celebrazione del 50° anniversario di matrimonio alle 11.00), a ruota libera abbiamo iniziato a conoscere meglio il vissuto di ciascuno di noi. 

Le scelte fatte da giovani, i dubbi, le certezze, le tappe, le strade, a volte contorte, che ci hanno portato fino a qui, le difficoltà attraverso cui è passata la nostra scelta di essere cristiani, i dubbi, il nostro “ mi piacerebbe che…”. Insomma tutti ci siamo meravigliati delle vite che ci siamo raccontati, sul vissuto che ci siamo condivisi, a volte con il fiato sospeso, a volte anche con qualche battuta che ci ha fatto sorridere. Penso che nelle nostre comunità proprio questo conoscere l’intimo di ciascuno di noi ci porti a crescere e a farci guardare l’altro con occhi diversi. 
Nel frattempo erano già passate 2 ore circa e Don Danilo era tornato. Un tempo che abbiamo visto passare molto rapidamente che quasi non ce ne siamo accorti.

Dopo questi flash è venuta fuori un’idea che abbiamo fatto nostra e cioè di darci, naturalmente per chi può, un appuntamento ogni venerdì primo del mese alla messa delle ore 18.30. Un momento anche solo per salutarci, ma che sicuramente ci unirà un po’ di più. 
Ormai erano le 13.00 ed il pranzo era pronto. Qualcuno per problemi familiari ci ha salutato, con gli altri siamo andati a pranzo e abbiamo passato un bel momento conviviale. Dopo il caffè abbiamo fatto tutti assieme due passi attorno alla villa e verso le 15.30 ci siamo salutati e siamo ritornati alle nostre case.
Un grazie a tutti a chi è potuto venire e anche a chi ci ha accompagnato con la preghiera per problemi o impegni già presi.
