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Il Centro di Ascolto Caritas Vicariale opera ormai da cinque anni nelle sedi di Sarmeola e Tencarola.

Il Centro non assorbe tutte le iniziative di carità delle Parrocchie e tantomeno risponde a tutte le necessità del territorio. Tuttavia, come volontari, ci rendiamo sempre più conto di quanto sia urgente e necessario conoscere a fondo la realtà dei bisogni e coordinare sempre meglio gli interventi perché siano efficaci e continuativi. Anche per questo si sono ulteriormente rafforzati i rapporti di collaborazione con le istituzioni del territorio, in particolare con i Servizi sociali dei Comuni e con diverse Associazioni di volontariato.
Quasi sempre incontriamo problematiche non soltanto di ordine economico. Spesso le persone hanno anche bisogno di parlare delle loro esperienze, dei loro dolori, delle solitudini e soprattutto hanno necessità di sentire che qualcuno crede in loro e intravvede per loro la possibilità di un futuro più dignitoso.

Ciò che emerge da questa esperienza è che attraverso la coesione delle comunità parrocchiali, abbiamo potuto dar vita a progetti altrimenti irrealizzabili.

Quest’anno attraverso i fondi provenienti dalle parrocchie, il contributo straordinario della Caritas Diocesana e le offerte dei progetti di vicinanza delle parrocchie, ai quali tutti possono aderire, abbiamo assistito 179 famiglie del Vicariato per un totale di 52.900 euro che sono stati destinati al pagamento di bollette scadute, spese sanitarie urgenti, tasse scolastiche, costi per i trasporti e sostegno per gli affitti, nonché per specifiche emergenze.

Oggi in modo particolare vorremmo ringraziare il Fondo Straordinario di Solidarietà per il lavoro, i volontari che si dedicano alla raccolta e distribuzione dei viveri e del vestiario, tutta la nostra comunità parrocchiale che dimostra sempre grande generosità e attenzione che sono indispensabili per poter essere concretamente prossimi ai fratelli e sorelle in difficoltà come ci chiede il Vangelo.
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